

ТРУБАЧЕВО

Тервое упоминание в документах Томской канцелярии об этом селе относится к 1664 году: «Боярский сын» (т.е. человек, приближенный в боярину) Павел Кулбинский, казаки Трубачев, Федор Жарков, Михаил Замятин купили здесь земли во времена царствования Алексея Михайловича Тишайшего, отца Петра I.

Заливные луга вокруг Гоголевского озера были так хороши для русского мужика, что за получением разрешения поселиться здесь приходилось иным казакам, как, например, Стеньке Бабарыкину и Ивашке Середину, долго бить челом в томской «съезжей избе». А после хлопотливых разбирательств получить отказ.

В 1703 году, в Петровские времена, здесь стояло уже 9 дворов. При Екатерине II в Трубачеве крестьянствовали уже 49 семей. После отмены крепостного права их стало 55 в Большом Трубачеве и 26 – в Малом. Общее количество «душ мужского пола» составляло к этому времени почти четыре сотни человек. Малое Трубачево когда-то называли Жарковка (по имени хозяина первой заимки в этих местах). Позднее этой части села дали говорящее за себя название – Голоштановка. А ту часть села, которую основал Трубачев, назвали Зеленовка. Между ними пролегала дорога. Здесь-то и собиралась молодежь, чтобы языком крепкого кулака выяснить, кто лучше. В конце концов у Центральной улицы построили церковь, примирившую обе стороны.

Каждое воскресенье под звон колоколов трубачевцы шли в храм, чтобы один день недели посвятить Господу. Прихожанами были также жители богоугодного Роговика (Новониколаевки) и Солонцов (Новоуспенки).

Трубачевские христиане с размахом праздновали свой престольный праздник – Крещение. А жители Новоуспенки – Успение Божьей Матери. В этот день к ним съезжалась родня со всей округи и, бывало, по несколько дней жила здесь. А потом снова за работу. Как говорится, «в гостях первый день – золото, второй – серебро, а третий – медь, да домой едь».

В с. Трубачево до революции жили Тимофей и Андрей Вавиловы, Петр и Михаил Старых, Ефим Важенин, Андриан и Игнатий Михайловы, Сергей и Петр Трубачевы и другие.

Трубачевцы занимались, в основном, земледелием: сеяли лен, коноплю, рожь, овес, пшеницу.

В начале 19-го века в крестьянской среде выделяются свои умельцы по плетению корзин, пошиву шуб, катанию валенок, изготовлению коромысел, деревянной кухонной утвари, чем и зарабатывают на жизнь для себя и своей семьи. В 1801 году в Трубачеве числилось 5 хозяйств, которые не занимались хлебопашеством, а жили за счет рыболовства, охоты и ремесел.

Почти все жители держали огороды, выращивая репу, лук, капусту. Картофель впервые стали садить с середины 19-го века. Самые распространенные культуры для современных огородников – картофель, огурцы и помидоры – появились в селе значительно позже.

Почти в каждом хозяйстве строились поскотины-хозпостройки, огороженные изгородью из горизонтальных жердей с воротами.

По переписи 1926 года, в это время в Трубачеве проживали 1103 человека в 236 дворах. Многие к этому времени оставили хлебопашество и жили рыбой, продавая ее в городе и селе Богородском.

В 30-х годах во время коллективизации ими была организована рыболовецкая артель.

Первые коллективные хозяйства назвали имени 18 партсъезда и «Пробуждение». Единоличников давили большими продналогами, поэтому до начала войны большинство населения объединилось в колхозы. Первыми руководителями были Ф. Кари и Ф. Т. Головин.

В эти годы в селе начала работать в доме священнослужителя школа. Церковь к этому времени была разрушена. С ее крыши сбросили колокола, а в здании стали хранить зерно. Со временем его отдали молодежи под клуб. Уборщица клуба рассказывала, что после 12 ночи в помещении бывшего храма были слышны голоса, шум, стуки.

Сегодня на этом месте стоит новый Дом культуры, а старые бревна церкви использовали на строительстве столярной колхозной мастерской, которая стоит и поныне.

К бывшему дому репрессированного батюшки сделали пристройку, в которой открыли еще один класс и общежитие для учителей.

Школа была большой: только в пятых классах обучались 76 человек. Первым директором школы назначили Тахтаеву Елену Николаевну. С тех пор сменилось много руководителей, но жители помнят до сих пор Леонтия Дмитриевича Широкова, человека требовательного, но умеющего найти общий язык и с учителями, и с учениками, и с их родителями. Его жена ухаживала за роскошным цветником вокруг школы, которая «просто утопала» в яркой зелени.

Во время войны немногим детям пришлось учиться. С 10 лет приходилось работать и на покосах, и на пашне, и на лесозаготовках. Толстоброва Александра Афанасьевна, родившаяся в семье потомков, основателей села, вспоминала, как в 13 лет ее отправляли на лесозаготовки в Роговик (Новониколаевку). А так хотелось ходить в школу! За доблестный труд она была награждена медалью «За трудовую доблесть в годы Великой Отечественной войны».

В 50-е годы колхоз возглавлял А.Я. Калинин, которого уважали за деловые качества и большую работоспособность.

В 1961 году колхоз с. Трубачево объединился с хозяйствами Малобрагина и Новониколаевки (Роговика) в колхоз «Гигант».

Директором хозяйства выбрали молодого выпускника Омской партшколы Морозова Николая Павловича.

В 1964 году жители с. Трубачево, с. Малобрагино, с. Каргала и окрестные деревеньки слились в одно хозяйство, дав ему название «Гигант».

В январе 1973 года Трубачево и Малобрагино выделились в самостоятельный колхоз имени XXIV съезда КПСС.

Через два года дети трубачевских колхозников справили новоселье в новой кирпичной школе. Директором школы в эти годы работала Кудрявцева Зинаида Васильевна, сильный руководитель и педагог. Уют в новой школе и рабочая атмосфера – это, в первую очередь, заслуга руководителя. Через несколько лет З.В. Кудрявцевой присвоят высокое учительское звание – «Заслуженный учитель». После нее директорское кресло займет еще один известный в районе человек – Светлана Федоровна Прохоровская. Много лет в школе проработал директором Александр Прокопьевич Трапезников. Сегодня творческий коллектив школы возглавляет Светлана Борисовна Шленкина. Пик благополучия села приходится на 80-е годы и начало 90-х. В годы

председательства Г.Н. Каплунова на фермах содержалось до 1000 коров. Колхоз владел 25 тысячами га сельхозугодий, из них 7 тысяч пашни. Эти земли обрабатывались 79 тракторами и 30 комбайнами.

На 1 января 2006 года в Трубачеве числились 639 жителей, из них 301 человек мужского населения и 338 – женского. Это село является центром Трубачевского сельского поселения, которое возглавляет Владимир Геннадьевич Свинцов.

Современное село Трубачево лежит вдоль озера Гоголевского. Его подпитывают многочисленные ключи, и в каждом свой вкус, своя целебная сила. И сегодня приходят трубачевцы к Калинину, Малому или Юдиному ключу набрать чистейшей воды.

Деревенские рыбаки ловят в озере карасей, щук, ельцов, окуней, карпов. Оно богато разнообразной растительностью. Летом здесь спеет на любой вкус ягода. Но не хлебом единым жив человек: радуют глаз водяные лилии, кубышки, водокрас. Есть здесь и лекарственные травы: аир, калужница, аnis, тысячелистник.